

## 湄洲日报

M 民生  
MINSHENG责编:刘永福 美编:余宸昱  
电话:0594-2606882  
E-mail:a\_fu\_@163.com

明代陈言故居在现代咖啡香与书卷气中焕发新生,这处“时光巷”展示莆田IP——

## 古厝里赶新潮

## 在那不该遗忘的地方

——本报记者盲区体验⑬

## 第五届福建新闻名专栏

体验卡片	时间	5月13日
	地点	陈言故居
	体验人	全媒体记者 黄凌燕 杨怡玲

今年“五一”假期,新晋“国家级旅游休闲街区”的兴化府历史文化街区创新打造“咖啡+非遗+国潮”消费新场景,推出咖啡、养生、复古、文艺四大主题市集,千年古街掀起时尚“潮玩”风。

传统红砖古厝与摩登咖啡馆如何奇妙共生?地处府前街陈言故居的“时光巷·文创”是兴化府历史文化街区一处显著地标,这里中西交融,汇聚咖啡、书局、文创,让古代名人故居在现代咖啡香与书卷气中焕发新生。这天,我们来体验。

“我们家喝咖啡持续了20多年。内兄于2000年前远赴意大利从事服装加工行业,事业稳定后,经常回国探亲。他带回喝咖啡的习惯,影响了全家人。”“时光巷·文创”经营者梁宗兴的老家在秀屿区笏石镇,2018年他在杭州桐庐经营民宿生意,2020年回莆过年时得知兴化府历史文化街区正在修缮,便与家人前往察看,最终决定回乡租赁街区民居开设咖啡馆。

然而,新潮饮品和百年古厝的CP(组合)并不被看好,很多人劝他改成茶馆,他却认为将现代元素融入传统建筑,营造文艺场景,能带动“Z世代”走进古厝,感知莆仙文化。

2022年,兴化府历史文化街区开街,“时光巷·文创”入驻,经营面积500多平方米,是街区最大的一家咖啡馆。梁宗兴希望,透过“时光巷”,看到过去,感受现在,照见未来。

“咖啡产自非洲,盛行却在欧洲。”窄小的吧台里,梁宗兴熟练地制作咖啡。他



▲“时光巷·文创”庭院内设置的“莆田”打卡墙十分醒目。

◆梁宗兴介绍制作咖啡的器材。

接入18克咖啡粉,萃取36克咖啡液,制成一杯意式咖啡。

“意式浓缩中加入一定比例的水,就是一杯美式咖啡。传统的咖啡洁白、卡布奇诺、拿铁的区别是加入牛奶的比例不一样。”他告诉我们,咖啡制作最难的步骤是拉花。

他把一份打发好的绵密柔滑的奶泡注入萃取好的咖啡里,或高低注入,或绕圈注入,转眼间,一只白天鹅便“浮出水面”。

“我们来试试。”看似容易的拉花,做起来难,手法道劲更有讲究。作为初学者,我们难以精准地调控注入咖啡杯中的奶泡流速、粗细以及摆动幅度,无法轻盈地勾勒出艺术图案。

每个城市都有自己的特产,“时光巷·文创”独创莆田四大名果的果汁制成特调咖

啡,让游客通过咖啡品尝莆田味道。在梁宗兴手把手的示范下,我们用当季的莆田枇杷汁,制成了一杯枇杷果咖。轻抿一口,枇杷的酸甜和咖啡的醇香在唇齿间流淌。

手捧亲身冲泡的咖啡和果咖,我们穿过铺面,进入后院。

微风轻拂,风铃叮当,蝴蝶在绿叶间翩跹飞舞,藤蔓爬上老墙,古井静卧墙角……梁宗兴说,这口古井是宋代的,比古厝的历史还要悠久。

古厝建于明代,是莆田名士陈言的宅邸。陈言是明朝嘉靖二十六年(1547年)进士,官至南京刑部郎中。他的儿子陈经邦既是帝师也是太子太师,官居礼部尚书。

“你们看,挂住的这根树干像什么?”站在院前厅堂设置的陈言书局里,梁宗兴手指前方。

顺着手指方向,只见树干后的木屏风上,一顶莆仙戏帽和一方官印很是醒目。“像龙!”我们脱口而出。梁宗兴告诉我们,很多人以为这是状元帽,其实不然,这是莆仙戏里陈经邦戴的官帽。陈言故居也是陈经邦的祖居,陈经邦在这里生活26年,“龙”“官帽”“官印”,象征屋主的身份。

我们从陈言书局的书柜上,取一本书,品味咖啡,翻看书页,身心放松。放下书本,走进各间会客厅,体验不同主题,十分惬意。

兴化府历史文化街区开街以来,成为莆田一张靓丽名片,游客纷至沓来。散发着咖啡香的时光巷尤其受到外国游客和海外侨胞青睐。去年暑假,梁宗兴接待了美国福建华商会组织参观的十多位美国友人。大家围着吧台看梁宗兴制作咖啡,当梁宗兴递上一个个印着中国书法的咖啡杯时,美国友人惊呆了,“咖啡到了中国,可以这么中式!”

陈言故居有500多年的历史,既不能破坏传统布局结构,又要让客人感受莆田浓浓的文化底蕴,还要在此享受静谧与松弛,梁宗兴花费大量的心思进行装修装饰,在这处有故事的建筑里植入艺术元素和美学理念,把“时光巷·文创”打造成展示莆田IP的一个窗口。

“我们如此热爱莆田”,墙上的这行字反映了梁宗兴的心声。他把莆田民俗、小吃、特产、名人、地标、莆仙话等拼成“莆田”二字,在庭院设置打卡墙;他在陈言书局共享自己四处淘来的莆田文献专著;他变废为宝,把捡来的瓦当、木构等,作为装饰点缀,展示莆仙传统民居特色;他制作20多个莆田地标印章,无偿供游客盖章;对外展示莆田元素明信片和帆布包;他既当老板,又当导游,讲述莆田故事……

如今,兼具文人风骨与官宅气韵的陈言故居已成为文化遗产活化利用的典范,央视多次进驻取景,在全国展示时光巷里的莆田文化,让更多人知道莆田、了解莆田、爱上莆田。

家门口办电  
“零跑腿”  
新度镇实现充电桩报装  
“一站式”服务

本报讯 “以前办理充电桩业务要跑好几个地方,现在在便民服务中心能一站式办理,真是太方便了!国家电网的服务越来越贴心了。”5月12日,家住荔城区新度镇阳城村的林先生在该镇便民服务中心成功办理了充电桩报装业务后,对窗口的贴心服务连连称赞。

2024年5月,国家电网窗口入驻新度镇便民服务中心,将供电服务与政务服务、社会便民服务深度融合,提供新装增容、电表更名过户销户、峰谷电变更等业务,实现了“一站式”办电服务。截至4月底,共办结各项业务5381件,让居民切实享受便捷高效的电力服务,提升了居民的获得感和满意度。

随着新能源汽车的使用率日渐提高,群众在充电桩办理服务方面的需求也越来越多。在国家电网窗口,前来咨询和办理充电桩业务的居民络绎不绝。窗口工作人员热情接待,耐心解答居民疑问,并协助办理相关手续。

电网窗口负责人余先生介绍,目前窗口可提供充电桩报装的全流程服务,涵盖申请受理、现场勘查、方案制定、装表接电、电费缴纳等环节。居民只需携带用电人有效身份证件、用电地址物权证明、电动汽车权属证明等材料,即可在窗口完成申请,无须再前往供电所,大大节省了时间和精力。特别值得一提的是,工作人员将积极推广“网上国网”App等线上办理渠道,群众通过手机即可随时随地申请充电桩报装,实时查询业务办理进度,实现了办电“一次都不跑”。(翁国城 郑静)

多维构建  
信访法治生态圈

本报讯 在《信访工作条例》实施三周年之际,荔城区镇海街道创新“理论学习+现场普法+多元联动”三维模式,最近开展系列宣传活动,推动信访工作高质量发展,构建共建共治共享的信访生态。

在专题学习会上,该街道领导班子、各社区基层党组织书记及职能部门负责人等50余名干部通过案例教学,掌握条例核心要义。信访业务骨干结合征地拆迁、物业纠纷等高发案例,深入解读“双向规范”要求及信访流程实操要点。阔口社区党委书记戴端娥表示,这种带着问题学的方式,让大家对依法办信有了更深理解,她将把学习成果转化为矛盾化解实践。

前不久,哲理钟楼广场变身普法集市,“老班长信访工作室”志愿者通过情景模拟演示网上信访流程。65岁的林阿姨在志愿者指导下,现场理清邻里纠纷解决路径。活动通过案例展板、流程图解等形式,发放宣传单300份,接受咨询25批次,实现普法宣传“零距离”。

该街道线上推出“云宣传”专栏,组织信访案化解典型开展“现身说法”,用群众语言讲透法治道理。线下新设11个村居信访代办点和2个律师咨询窗口,形成“线上查、线下办”服务体系。同步启动“条例落实回头看”机制,对35件信访案开展“法治体检”。

数据显示,通过系统化推进信访法治建设,镇海街道一季度信访事项按期办结率达100%,群众满意度提升至98.7%。该街道党工委副书记陈慧敏表示,既要保障群众依法维权,更要实现案结事了。将持续深化“干部依法办事、群众依法信访”的治理格局,为基层社会治理注入法治动能。

(叶振喜)

围墙后退让出幸福路  
大济镇后林村道路“白改黑”惠及千名村民

至窄影响车辆交会。为此,大济镇党委政府牵头后林村“两委”创新采用“村民自筹+社会捐资”模式,多方筹集30万元改造资金。其中村集体出资5万元,村党支部书记林峰椿带领“两委”一班人发动玉仙宫、仙峰书院等社会力量捐资20万元,村民自发补足剩余5万元缺口。

新厝路“白改黑”工程自4月13日动工以来,后林村包村领导林杭与村“两委”一班人全程督导,施工方抢抓晴好天气昼夜奋战。道路两旁的林盛、郭玉奎等15户村

民主动将家中围墙后退2米,使路面拓宽至6米标准。工程重点打通了100米“断头路”,连同原有450米道路形成完整路网,惠及新厝、埕尾、下厝3个村民小组的千余名群众。

如今,崭新的沥青路面如缎带般蜿蜒村中,曾经坑洼颠簸的“烦心路”变身平坦畅通的“民心路”。大济镇党委书记郭玉湖表示,将持续聚焦路网升级、新村建设等重点领域,以基础设施改造推动人居环境提升,精心描绘新时代和美乡村的生动画卷。

## 入户慰问困难群众

本报讯 为践行城厢区委“月行一善”工作部署,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,5月上旬,城厢区满天星暖心助残志愿服务队走进常太镇开展困难群众慰问活动,为困境家庭送去温暖与希望。

此次志愿服务队伍由城厢区残联、区红十字会及莆田市飞得更高爱心协会志愿

者、社会爱心企业组成。活动前,城厢区残联联合区红十字会、常太镇筛选确定17户重点帮扶对象。同时,发动多家爱心企业为困难群众捐款捐物。福建德闽惠食品有限公司、古哥电子商务有限公司、莆田市飞得更高爱心协会等捐赠60双运动鞋、毛巾340条、16袋大米、16桶油以及

7000元善款。此次慰问的17户困难家庭中,11户为残疾人家庭,4户家庭成员患有重大疾病,1户为孤儿。在走访慰问中,志愿者们详细了解困难家庭的生活情况等,鼓励孩子们要积极向上、刻苦进取,凭自身的努力改变整个家庭的命运。(李琳)

进一步全面深化改革,  
加快建设绿色高质量发展先行市!